



PARLAMENTUL ROMÂNIEI SENATUL

Comisia juridică, de numiri,
disciplină, imunități și validări

Comisia pentru cultură, artă și
mijloace de informare în masă

Nr. XIX/732/2001/24.11.2009

Nr. XXXI/511/2001/24.11.2009

RAPORT SUPPLEMENTAR COMUN

la Propunerea legislativă privind retrocedarea către Biblioteca Academiei a unor documente istorice, reținute în mod abuziv la Arhivele Statului

În data de 6 iunie 2001, fostul senator Eugen Florescu a depus la Biroul permanent al Senatului o propunere legislativă intitulată *Lege privind retrocedarea către Biblioteca Academiei a unor documente istorice, reținute în mod abuziv la Arhivele Statului* (L217/2001). Propunerea legislativă a fost transmisă Comisiei juridice pentru dezbateră și întocmirea raportului.

Pe 18 iunie 2001 Consiliul Legislativ *avizează favorabil* propunerea legislativă.

Pe 12 septembrie 2001 Guvernul comunică Punctul său de vedere asupra propunerii legislative – *negativ*.

După mai multe decalări ale termenului de depunere a raportului, în data de 6 februarie 2003 Comisia juridică depune raportul – *negativ*.

În data de 10 februarie 2003, propunerea legislativă este înscrisă pe ordinea de zi a plenului Senatului, care, în urma intervenției Comisiei pentru cultură, decide retrimiteră lui la Comisia juridică, pentru ca aceasta să îl reanalizeze, împreună cu Comisia pentru cultură și să întocmească un raport suplimentar comun.

În data de 26 mai a.c., Comisia juridică, de disciplină, imunități și validări și Comisia pentru cultură, artă și mijloace de informare în masă, reunite în ședință comună au audiat pe reprezentanții conducerilor celor două instituții implicate, respectiv Biblioteca Academiei Române și Arhivele Naționale. Pozițiile celor două instituții au fost diametral opuse, dar ambele și-au manifestat disponibilitatea pentru dialog, cerând un răgaz pentru a ajunge la o soluție comună de compromis. Cele două Comisii au fost de acord să amâne luarea unei decizii până în luna octombrie a.c.

În cursul lunii octombrie a.c., după expirarea termenului de amânare, conducerea Bibliotecii Academiei Române, respectiv conducerea Arhivelor Naționale s-au adresat în scris celor două Comisii învederând faptul că, din diverse motive, dialogul între cele două instituții nu a avut loc și, în consecință, nu s-a putut ajunge la o propunere comună de soluții.

În fața acestei situații, Comisia juridică, de numiri, disciplină, imunități și validări și Comisia pentru cultură, artă și mijloace de informare în masă au reluat în dezbateri propunerea legislativă în ședințele din 3 și 10 noiembrie a.c. și au hotărât, cu majoritatea voturilor senatorilor prezenți (13 voturi pentru, 4 voturi împotriva și o abținere) să adopte **raport suplimentar de respingere a inițiativei legislative**, în principal, pentru următoarele considerente:

- marea majoritate a documentelor preluate în anii 1978-1979 de la Academia Română a fost creată de diverse instituții ale administrației locale și centrale ale statului și, în consecință, aparține Fondului Arhivistic Național, atribuțiile privind păstrarea și administrarea acesteia revenind, conform legislației actuale, Arhivelor Naționale;

- Arhivele Naționale beneficiază de condiții optime pentru păstrarea și conservarea acestor documente;

- accesul cercetătorilor la documentele cu valoare istorică aflate la Arhivele Naționale este gratuit și neîngrădit, microfilmele realizate după aceste documente fiind disponibile și la Academia Română;

- manipularea, în vederea realizării unui eventual transfer, ar aduce grave prejudicii, chiar ireparabile, acestor documente, cu deosebire documentelor medievale.

În consecință, supunem plenului Senatului spre dezbateri *Propunerea legislativă privind retrocedarea către Biblioteca Academiei a unor documente istorice, reținute în mod abuziv la Arhivele Statului.*

În raport cu obiectul de reglementare, proiectul de lege face parte din categoria legilor **ordinare**, urmând a fi dezbătut și adoptat de plenul Senatului cu respectarea prevederilor Constituției României din 1991.

Președinte,

Senator **Toni Greblă**

Secretar,

Senator **Florin Mircea Andrei**

Președinte,

Senator **Sergiu Nicolaescu**

Secretar,

Senator **Radu E. Alexandru**